## Меркушева М.В. АКТИВИЗАЦИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ УТВЕРЖДЕНИЯ ТЕРРИТОРИЙ ПРИОРИТЕТНОГО РАЗВИТИЯ - ОДИН ИЗ ПУТЕЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ КРЫМА

Исключительно важным элементом формирования эффективной государственной региональной политики в рамках структурной перестройки отечественной экономики становится выбор перспективных приоритетов развития каждого региона и его эффективного функционирования в рыночных условиях.

Возрождение Крыма невозможно без активизации предпринимательской деятельности, которая, в свою очередь, тесно связана с развитием инновационного предпринимательства и привлечением инвестиционных ресурсов в экономику полуострова. АР Крым с полной уверенностью можно считать потенциально привлекательным инвестиционным регионом Украины, поскольку он обладает благоприятными природно-климатическими условиями, выгодным географическим положением, развитой производственной и транспортной инфраструктурой, дешевой и квалифицированной рабочей силой. Безусловно, что эти факторы играют важную роль в принятии инвестором решения о вложении капитала и освоении новых рынков, однако их одних совершено недостаточно. Принципиально важно сформировать деловую среду сотрудничества с инвесторами и партнерами, которую формируют правовой и экономический режим, надежное, доступное и оперативное организационное и информационно-методическое обеспечение процесса привлечения инвестиций. Именно наличие такой предпринимательской среды и будет характеризовать степень готовности экономики региона к освоению инвестиций.

Создание и утверждение территорий приоритетного развития в полной мере способствует формированию экономической среды, наиболее благоприятной для развития предпринимательства. При создании таких территорий ставятся цели подобные тем, которые преследуются при организации свободных экономических зон: с одной стороны, с их помощью государство пытается решить проблемы отдельных регионов, связанные главным образом с низким уровнем производства, высокой степенью безработицы и т.д., с другой стороны, они используются в общегосударственных интересах в качестве механизма "открытия" экономики страны внешнему миру, ее интеграции в мировое хозяйство, увеличению поступлений в свободно конвертируемой валюте, а также как эффективный способ накопления и распространения передового зарубежного опыта хозяйствования.

Основы правовой базы территорий приоритетного развития в АР Крым заложены вступившим в законную силу с 01.01.2000 Указом Президента Украины «О специальном режиме инвестиционной деятельности на территории приоритетного развития и специальной экономической зоне «Порт Крым» в Автономной Республике Крым». Согласно этому Указу предполагается создание благоприятной экономической среды для развития предпринимательства посредством изменений в таможенном, налоговом режиме для предприятий – субъектов территорий приоритетного развития, к числу которых отнесены Большая Ялта, Алушта, Судак, Феодосия, Керчь, зона Сиваш и зона Восточного Крыма.

Во многом эффективность функционирования указанных территорий определяется видами предпринимательской деятельности, отнесенными к числу приоритетных. Они могут быть определены исходя из природно-климатических условий, уровня развития рыночной и транспортной инфраструктур, состояния производственных комплексов. Так, учитывая природно-климатические условия, к числу приоритетных видов предпринимательской деятельности в Ялте правомерно отнести развитие туризма, гостиничного и ресторанного бизнеса, транспортной инфраструктуры, поскольку именно они способны обеспечить устойчивое развитие экономики в данном регионе Крыма. Одновременно, принимая во внимание, что на протяжении длительного периода времени Керчь была промышленным центром АР Крым, целесообразно уделить особое внимание развитию предпринимательства в рыбной отрасли, пищевой промышленности, судостроении, судоремонте, строительстве.

Другим немаловажным фактором, оказывающим непосредственное влияние на уровень развития предпринимательства в регионе, является экономический режим. Создание благоприятного для активизации и успешного ведения предпринимательской деятельности экономического климата в условиях территорий приоритетного развития заключается в предоставлении налоговых и таможенных преференций.

Снижение налогового пресса на отечественного товаропроизводителя достаточно быстро приводит к тому, к чему и должно приводить - росту объемов производства и реализации продукции, следовательно, к росту поступлений в бюджет, снижению уровня безработицы, росту доходов населения.

Предоставление льгот в области налогообложения для инвесторов позволяет активнее осуществлять инновационное предпринимательство, проявляющееся в разработке и внедрении новейших достижений в области техники, технологии, организации и управления, которые в совокупности способствуют наиболее полному и рациональному использованию всех видов ресурсов, удовлетворению возрастающих потребностей в высококачественной продукции, произведенной при минимальном уровне издержек, росту конкурентоспособности продукции отечественного товаропроизводителя на мировом рынке.

Но предоставления одних только экономических преференций для развития предпринимательской деятельности явно недостаточно. Следует проработать вопросы упрощения порядка создания и регистрации новых предприятий, а также контроля за деятельностью предпринимательских структур. Особого внимания заслуживает вопрос формирования информационных систем о развитии и эффективности предпринимательства в регионе, а также предоставления консультативной помощи предпринимательским структурам на первоначальном этапе их функционирования.

С развитием эффективного предпринимательства в регионе появится реальная возможность решения ряда социальных проблем: сокращения уровня безработицы, улучшения условий жизни и повышения благосостояния трудящихся, напряженности в бюджетной сфере.

Таким образом, социально-экономическое возрождение Крыма тесно связано с активизацией предпринимательской деятельности, а утверждение территорий приоритетного развития позволяет создать наиболее благоприятные условия для этого.